

晚报观点

“奇葩”考题不一定能选出尖子生

□王立雪(本报)

高校自主选拔考试正在进行中,各种“奇葩”考题纷纷曝出。如果说庆安枪击案、“东方之星”客轮翻沉、美国白人警察枪杀黑人等一系列时事热点进入到高校自主选拔考题中,是考察考生对时事的关心,那么问考生怎样找到马航失联飞机之类的问题就有点强人所难了。

让我们回顾一下马航飞机失联的经过:2014年3月8日凌晨2点40分,马来西亚航空公司称有一架载有239人的波音777-200飞机与管制中心失去联系,该飞机航班号为MH370,原定由吉隆坡飞往北京。事发后,搜救行动的参与机构包括马航、马来西亚民

航局、马来西亚皇家空军部队及海军部队、马来西亚海事执行机构,有泰国、越南、菲律宾、中国,以及包括新加坡与澳洲、英国、马来西亚、新西兰等在内的综合区域方位系统总部,还有美国位于夏威夷的太平洋指挥部。为了搜救飞机,各国动用了从太空、空中到海上、水下等多个领域的技术手段和高科技装备,展开了一场史无前例的国际大搜索。搜救人员天上、水里、陆地,全都搜救了多少遍,终因搜索的目标范围太大,难度过高,至今没有结果。

考题问考生怎样找到马航失联飞机是问计于民,还是故意难倒考生?如果是问飞机失事时间、地点、人数等此类问题,也算是考查时事。问怎样找到是不是荒唐?多国力量,高科技,旷日持久都找不到,考生能奈何?

类似的“奇葩”考题还有:2015年安徽高

考作文题目“蝴蝶翅膀的颜色”,被网友直呼“出题老师别闹了”,分析称材料中的内容违背科学规律。这个题目够“奇葩”的吧?学生该如何回答?能考察出真实水平和能力吗?出题老师还是应该选取那些让考生有话可说,能发挥思维能力,有发挥想象空间的题目。2014年安徽高考作文题目为“剧本修改谁说了算”,被网友评为脱离生活实际,2013年《为什么能或不能这样》,2012年《梯子不用时请横着放》,2011年《时间在流逝》,2010年《吴兴杂诗的思考或联想》……今年又出了这么个题目……

受诟病较多的还有山东卷的“丝瓜藤和肉豆须”。题目说,乡间有谚语,“丝瓜藤,肉豆须,分不清”。意思是丝瓜的藤蔓与肉豆的藤须一旦纠缠在一起,是很难分开的。有个小孩想分辨两者的不同,结果把自家庭院里丝瓜肉豆的那些纠结错综的茎叶都扯断

了。父亲看了好笑,就说:“种它们是挑来吃的,不是用来分辨的呀!你只要照顾他们长大,摘下瓜和豆来吃就好了。”有山东网友评价:“作为一名地道的山东人,我都不知道肉豆须是什么,据说肉豆是南方人对扁豆的称呼,这个题目确实有点无谓分散注意力了。”

出考题,不是为了出噱头,要考虑到学生的生活阅历和知识水平,让考生回答马航失联飞机下落,说蝴蝶翅膀在显微镜失去了色彩,要分开丝瓜藤、肉豆须,让考生回答这些不熟悉、不理解、无意义的题目,有什么意义吗?考试关系到人才选拔,不能一时脑袋发热就肆意妄为;考题还关系到导向问题,出不科学、不严肃的题目,会误导考生,给考生的人生观、价值观、世界观以不良的影响。所以,还恳请出题的专家们“三思而后行”。

画里有话



刘俊/图

执法也“外包”

□京文

云南曲靖马龙县一城管中队长的妻子,开了一家私人交通服务公司。当地城管便将处理违章停放车辆的工作,外包给该公司,收取的费用按八二分成。该公司存在私自罚款的问题,有一次还拖走了救护车,法律界人士则表示,私人公司无权认定和处理违停车辆。

(6月14日澎湃新闻)

百姓说话

呵护生命健康,从拒绝第一支烟做起

□李世远

都说万事开头难,但有些事情只要开了头,就一发而不可收了,特别是一些不大好的事情。比如,有的吸毒者,开始出于好奇心,想尝试一下毒品的味道,殊不知一上了瘾,就无法自拔。也有的人因其亲朋吸毒,总也改不了,十分气愤,决心亲自吸之,然后以顽强意志戒掉为其树立榜样。殊不知一旦吸了毒,顽强意志就不翼而飞,雄心壮志也灰

飞烟灭,堂堂一位强者被毒品击垮。

吸烟也一样,只要吸了第一支,便无法抗拒第二支、第三支……久而久之,积习难改。笔者的一位同事,每天早晨从被窝里爬起来的第一件事,就是将烟点着,深深地吸上一支或两支,然后再穿衣服下床。一年365天,天天如此。有时边吸边咳嗽,咳嗽不止,憋得脸通红,两眼直流泪,还是放不下手里的那支烟。在别人苦口婆心地一再劝说下,他终于下了戒烟的决心,将烟与烟具一齐投入到熊熊燃烧的炉子里,以火焚之,可还不到一个月,就又偷偷地“复吸”了。

对于戒烟来说,拒绝第一支烟是关键。当你接过了别人递过来的第一支烟,即便自己平时不吸烟,出于“礼尚往来”,也会找机会,为别人递上一支烟。如此循环往复,没完没了。只要拒绝了第一支烟,今后也就能顺利成章地拒绝第二支、第三支烟了。特别是在在全国控烟的大环境下,戒烟更显得理直气壮了。

生命对每个人来说,都只有这宝贵的一次。所以,为了身体的健康,为了宝贵的生命,广大青少年朋友们,请拒绝第一支烟,请从小远离香烟!

5月31日是第28个“世界无烟日”,今年的主题是“制止烟草制品非法贸易”。卷烟批发环节从价税税率由5%提高至11%,并按0.005元/支加征从量税后,号称“史上最严禁烟令”的《北京市控制吸烟条例》6月1日起也正式实施,北京所有“带顶”的公共场所、工作场所和公共交通工具开始全面禁烟……

国家出台的一系列控烟举措,您怎么看?这烟到底该不该戒?各位读者,请一起来讨论吧。投稿邮箱:zzwbsy2013@163.com。

网言个论

培训富二代,真不是政府的活儿

□项向荣

北京青年报报道,一堂面对纳税上亿元的福建民营企业家孩子的特殊培训课不久前在北京再次开课,来自全国各地的闽商子弟70余人打飞的参加了此次授课,吟诵《孝经》,读读国学。据操办此事的厦门思明区政府有关人员说,培训的目的是“培养‘创二代’的国家情怀和责任意识”。

培训富二代的事,近年来已经激起很多口水。沾上富二代的边儿,培训费自然没有便宜的,加上培训的目的到底是为什么都成了讨论的对象。当然这些都不是个事,人有

钱,不在乎。是个事的倒是为什么是政府部门来操心这事?这也是网上很多人质疑的。我以为,培训富二代,真不是政府职责范围内的事,而且有违公平。

私下猜测政府代办富二代培训班的目的,可能在于:富一代白手起家餐风露宿,历经筚路蓝缕,才有今日产业之辉煌。如果富二代不知稼穑之艰难,不知进取挥霍糟蹋一空,那么产业大厦崩塌,将造成社会资源浪费并导致不稳定因素。政府今日培训富二代,是为避免资源的这种“浪费”发生。应当说,这种考虑的出发点是好的。

其实,家族企业的出路,完全可以通过职业经理人的方法解决。至于富二代,怎么活法也是他们的事,是潇洒地活,还是面壁修禅清心寡欲地活,都应由他们自己选择。

如果他本人不乐意,那么强按牛头“培育”他们治国齐家的本领、手段,其实也是有违公平的。假如有一天富一代的企业因富二代经营不善而倒闭,也不是什么大不了的事,只不过是资源转到其他人手里罢了,这种财富分散化过程其实也是有助于整个社会的平等的,有助于激发竞争与创新的,是市场经济的一部分,政府部门不应过多操心。

最重要的是,政府真不必关注个别人的财富得失,而是应当关注整个社会的财富创造能力。不应关心个别企业的命运,而是应当关注市场秩序的维护。扶持弱势的小企业成参天大树,让竞争创新之花常开,帮助社会中诸如留守儿童、失业人员等弱势群体,让他们和其他人一样充分地享受到阳光等等,这才是政府首要的职责。

新闻:陕西省救灾中心综合楼当初是民政部门为提高灾害紧急救助能力而建设的救灾项目,但现在,大半部分已经变成了酒店;不仅如此,本应属于这一项目的部分土地也被占用了,建成了所谓的经济适用房并分给了干部。(6月14日央视)

点点评:人祸比天灾可怕。

新闻:河南驻马店市团结路是烧烤一条街。夏天晚食客最多达上万人,烧烤摊从下午5点营业到第二天天亮,苦了20多户居民。居民出奇招装高音喇叭对抗烧烤夜市,商户敲脸盆、装更大的高音喇叭回击。(6月14日央视)

点点评:市长忙什么呢?

新闻:瑞士《一警报》报道,一个月前开始发起“饥饿图片对抗自助早餐浪费”行动的瑞士酒店,自称取得良好效果。酒店女老板采用的警示照片是中国人吃自助餐的浪费场景,但她表示此举并不是针对中国人。(6月15日中国新闻网)

点点评:咱们自省。

新闻:近期,世卫组织在其官网刊文解析“中东呼吸综合征冠状病毒”,指出高危人群应避免饮用鲜骆驼奶或者骆驼尿。据报道,在一些地区,骆驼尿被认为是一种身体不适的缓解剂。(6月12日《新京报》)

点点评:世界那么大……